



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Toda la Prensa extranjera resalta el valor extraordinario de las fuerzas del Ejército en sus recientes operaciones en las provincias de Cuenca y Teruel. Lo que más ha maravillado es la rapidez con que se han realizado en el abrupto terreno de los montes Universales; ¡He aquí un prodigio más de nuestros heroicos guerrilleros!

Año II

MADRID, SABADO 6 DE AGOSTO DE 1938

Núm. 445

Nuestras armas contienen y desarticulan en todos los frentes a los invasores

SEIS AVIONES FACCIOSOS SON ANIQUILADOS Se consolidan las posiciones conquistadas en Levante

JUSTO ELOGIO

Superemos la obra a que va dirigido

No es dado nuestro coronel jefe a prodigar elogios ni a admitirlos. (Esto, que entraña ya de por sí un elogio, séanos disculpado, como indispensable preliminar a lo que vamos a decir.) De ahí que, cuando lo hace, sea por razones poderosas y justificadas, ausentes de toda motivación sentimental, personal o de halago. Con la autoridad que le confiere su alta jerarquía militar, medida más por su excepcional capacidad que por el grado, ha destacado en las declaraciones que hizo a los periodistas las grandes dotes, las virtudes magníficas de un determinado mando militar que antes del 18 de julio era un modesto obrero manual. Que procede, por tanto, de las milicias, sin otra formación ni preparación castrens que la obtenida en el duro y constante batallar y en las muchas horas de vigilia por aprender. Estamos seguros de la justicia con que ha procedido el jefe del Ejército del Centro al exhumar ese elogio, y mucho más de la sinceridad con que lo ha concebido. Los mandos militares antiguos, estos buenos españoles que sirven a la patria con devoción y entusiasmo grandiosos, han hermanado la forma indisoluble y perfecta con los mandos provenientes de milicias. Estos rinden a aquéllos el culto obligado y sincero a su capacidad y a su competencia; aquéllos discernen a éstos la admiración proporcionada al esfuerzo titánico ocupado en prepararse y hacerse todo lo útiles posible a la patria desde su puesto de responsabilidad dentro del Ejército. En las palabras de Casado está la verdad de esa hermandad que la lucha y la identidad de sentimientos y propósitos han ido jalonando a través del tiempo.

Fues bien: igual que esos mandos, que antes del 18 de julio de 1938 no entendían de lo militar absolutamente nada, y que hoy comparados con una formación y competencia capaz de llamar a admiración a los profesionales, pueden surgir otros muchos si por parte de todos se pone a contribución el esfuerzo que es menester para alcanzarlo. Nuestras posibilidades en ese orden no están limitadas, ni con mucho, a lo que ya existe. No nos conformamos con que hayan surgido esos mandos. Pueden y deben surgir muchos más. Y conste que no nos cansan con nosotros los tópicos ni las frases hechas. Al hablar así, juega la profunda y firme convicción de que, de igual manera que se posibilitó la creación de esos mandos, existen inmensos campos de posibilidad para hacer surgir otros nuevos, y hasta diríamos que, dado el proceso evolutivo de la guerra, con mayores ventajas, con mejores asistencias y probabilidades que aquellos primeros.

Las justas y sinceras palabras de nuestro coronel jefe no deben servir solamente para satisfacción de quienes—y en nuestro Ejército es el gran contingente—están afectados por ellas, sino que deben ser estímulo que obligue a superar lo ya hecho, acelerando la creación de escuelas y academias, investigando y descubriendo, allí donde puedan existir, valores propicios a ser buenos mandos, en los soldados, en los sargentos, donde hay genio e inteligencia proclamas. Hermandades los mundos militares y los de milicias—orgánicamente, hay sólo uno—. cabe afirmar que por nadie sería eso mejor mirado que por los propios mandos profesionales, y que a esa labor, como ya lo están haciendo, prestarían lo mejor de sus entusiasmos. ¿Cómo no, si saben calibrar el valor fundamental que esto tiene para la victoria! Tiene excepcional importancia lo dicho por el jefe de nuestro Ejército. Su competencia en las artes militares autoriza sus juicios. Sus palabras de estímulo a hombres provenientes de milicias no debea provocar otra reacción que la del afán de superar lo hecho, creando entre los mejores hombres en esas condiciones. Sería la mejor satisfacción de nuestro jefe y de todos.

Lo que importa es tener razón, y después de tener razón, importa casi tanto saber defenderla, porque sería triste cosa que, teniendo razón, pareciese como si la hubiéramos perdido, a fuerza de palabras locas y de hechos reprobables. Es seguro que, a la larga, la verdad y la justicia se abren paso; mas para que se lo abran es indispensable que la verdad se depure y acendre en lo íntimo de la conciencia y se aciale bajo la lima de un juicio independiente, y que salga a la luz con el respaldo y el seguro de una responsabilidad. He deseado y procurado siempre que todos lo hagan así. El derecho de enjuiciar públicamente subsiste, a pesar de la guerra, salvo en aquellas cosas que pudieran perturbar conocidamente lo que es propio y exclusivo de las operaciones de la defensa. Y de esa manera, cada cual aporta su grano de arena al formar la opinión.—AZAÑA.



El coronel Leopoldo Menéndez, jefe del Ejército de Levante

Norteamérica estudia la situación checa y alemana

PRAGA 5.—El embajador de los Estados Unidos en Berlín, Hugo Wilson, ha llegado a esta capital en viaje de estudios.

El especialista americano en cuestiones alemanas ha informado a su compañero el ministro de los Estados Unidos en Praga de la situación en Alemania, y este último, por su parte, ha informado al Sr. Wilson de la situación en Checoslovaquia.

El ilustre viajero americano será recibido mañana por el Presidente de la República, Sr. Benés, y por el jefe del Gobierno. (Fabra.)

LUCHAMOS PARA EVITAR EL CRIMEN

Una prueba elocuente del salvajismo fascista

BARCELONA 5.—Según estadísticas que acaban de publicarse, la ciudad de Tarragona ha sufrido, desde el principio de la guerra, sesenta y un bombardeos aéreos. Durante los mismos fueron arrojadas 1.484 bombas explosivas e incendiarias, que causaron la muerte de 120 hombres, 46 mujeres y 21 niños menores de quince años. Resultaron heridos 234 hombres, 50 mujeres y 30 niños. Las bombas destruyeron 503 casas y 32 edificios destinados a enseñanza.

El primer Cuerpo y la ayuda a LA VOZ DEL COMBATIENTE

En el Boletín del primer Cuerpo de ejército se publican las siguientes líneas de nuestro director:

"Una obra, para sostenerse y perfeccionarse, requiere el concurso de muchas voluntades. Tanto más si se trata de una obra que surge por generación espontánea, huérfana de todo medio que no sea el del entusiasmo por servir. Tal es el caso de LA VOZ DEL COMBATIENTE, el órgano del Ejército del Centro, sostenido y mejorado, y aun en vías de superior perfección, por la asistencia de los propios combatientes, sin otros medios económicos que los aportados por ellos. Justo es que destaquemos, en el orden de esas asistencias, como más acusada e importante, la del primer Cuerpo de ejército. El trabajo de su comisario, Díaz Hervás, ha culminado en la prestación de una ayuda de incalculable valor para la existencia de nuestro querido diario. Bien impuestos los combatientes desde ese primer Cuerpo de lo que el periódico significa y representa, bien dirigido el trabajo de los comisarios en igual sentido, permiten afirmar que LA VOZ DEL COMBATIENTE ha encontrado en esa gran unidad que es el primer Cuerpo de ejército su puntal más firme y esforzado.

Porque es verdad hay que decirlo. No sufran en su susceptibilidad los demás. Acertan a hacer lo propio, a imitar tan ejemplar conducta.

Esta ayuda no puede ceder. Al contrario: para que la obra alcance a ser lo que todos deseamos, ha de incrementarse. Pero no sólo en el orden económico, sino también en el que representa, que con absoluta objetividad y asna exclusivo de mejorar la obra se nos diga qué otras cosas se pue-



Propaganda del primer Cuerpo de ejército en favor de nuestro diario

den hacer, se nos sugieran temas, se nos den iniciativas, se nos proporcionen informaciones, se nos envíen trabajos, se nos señalen defectos a corregir; todo, en fin, para que el periódico responda así siempre a un sentimiento uniforme entre todos los combatientes del Ejército del Centro, a unas únicas directrices. La ayuda en este orden es fundamental también. Estamos seguros de que el primer Cuerpo de ejército atenderá—ya lo está haciendo—a esa necesidad con el mismo entusiasmo que atiende a la económica, y demostrará una vez más sus magníficas condiciones y excelente preparación para abordar, desmenujar y resolver los grandes problemas que nuestra lucha plantea.—Sócrates GÓMEZ, director de LA VOZ DEL COMBATIENTE.

PARTE de GUERRA

Los invasores son contenidos totalmente en el Este, mientras que en Levante pierden material de guerra y se le hacen prisioneros

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 5 de agosto de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Ebro, las tropas al servicio de la invasión siguen estrellándose contra la firme y tenaz resistencia de los soldados españoles, que les causan crecientes número de bajas. Nuestras baterías antiaéreas han abatido un avión motor extranjero, que cayó en las cercanías de Mora de Ebro. Aviones de bombardeo republicanos, protegidos por 21 cazas, combatiéron con 50 aparatos Fiat; fueron derribados cuatro de éstos, dos de los cuales se incendiaron en el aire y otros dos cayeron en barrera, estrellándose. A pesar de la superioridad numérica de los invasores, nuestros aparatos bombardearon con gran eficacia y precisión todos los objetivos que tenían señalados.

(Continúa el parte de guerra en la página segunda.)

La adaptación de la guerra al terreno es una condición del éxito. Es de extraordinaria utilidad que mandos y soldados sepan aprovechar el terreno, adaptándose a él y adaptándolo a las necesidades de la guerra. Una instrucción apropiada de la fuerza para que sepa utilizar en el combate el terreno, al objeto de buscar una seguridad contra los fuegos, debe ser cuidada

Valor táctico del terreno

El terreno es uno de los elementos de la situación más fácil de conocer y aprovechar en su verdadero valor. Su estudio tiene por objeto mostrar al jefe, como elemento de juicio, antes de dictar sus decisiones, en qué forma puede favorecer o perjudicar en cada caso el empleo de las armas y el movimiento de las tropas.

El escalonamiento de las unidades en profundidad y el uso constante de los fuegos imponen un estudio del terreno distinto del empleado cuando las formaciones lineales eran de tipo normal, ya que las condiciones del campo de tiro para las fuerzas propias y su desfilada del fuego enemigo, aunque conservan un cierto valor, son secundarios ante la necesidad de disponer una observación lo más perfecta posible que asegure la combinación de fuegos de infantería y artillería, tanto de frente como cruzados, y a la vez buscar asentamientos y zonas de avance ocultas todo lo posible a la observación del enemigo, para ahuyentar o anular el peligro de sufrir la misma combinación de fuegos, que él, por su parte, intentará procurarse.

La garantía de una buena defensa, proporcionada por el cruzamiento de fuegos, será casi imposible de conseguir, sobre todo enfrente de una gran unidad, a causa de los obstáculos naturales y artificiales, como bosques, localidades y ondulaciones del terreno, que dividen el terreno de batalla en una serie de espacios cerrados o compartimentados, dentro de cada cual podrá utilizarse plenamente todo el alcance de las armas para lograr un eficaz flanqueamiento, pero sin que pueda contarse con el apoyo de los compartimentos vecinos, a no ser que se proceda a una disgregación de sus órdenes de combate, especialmente de infantería, procedimiento que, a más de ser en extremo peligroso, rara vez permitirá llegar a tiempo al ataque reviste los caracteres necesarios de violencia y sorpresa. Esta limitación que el terreno impone en la defensa al conjunto de medios disponibles, y que es factor importante de la decisión del jefe, condiciona esencialmente los proyectos de ofensiva, toda vez que un ataque sobre una parte de un compartimiento—y no contra toda su extensión—, al estar expuesto, a más de los tiros de frente de la parte atacada, a los de flanco del resto, impone, para evitar un fracaso seguro, la condición de neutralizar la parte no atacada del compartimiento mediante la aplicación continua durante la acción de potentes elementos de fuego. Este estudio del terreno impondrá, por consiguiente, en principio, las direcciones del ataque y los frentes mínimos en la ofensiva y los escalonamientos de reserva y apoyo mutuos de fuegos en la defensa.

PARTE DE GUERRA

(Viene de la primera página.)

LEVANTE: En el sector de los Montes Universales, las fuerzas españolas se han dedicado a la consolidación y limpieza de la zona conquistada, capturándose más prisioneros y material de guerra. En los demás frentes, sin noticias de interés.

Como todos los días, la aviación se dedica a destruir ciudades y a asesinar mujeres y niños

AVIACION.—En la mañana del día 3, los aparatos de la invasión bombardearon el pueblo de Aguilas, arrojando gran cantidad de bombas, que cayeron en las proximidades del hospital y edificio destinado a Asistencia Social. Resultaron 14 muertos, todos ellos mujeres y niños. Los barrios marítimos de Valencia fueron agredidos varias veces durante la mañana de ayer por la aviación italoalemana, que causó víctimas.

A las 23,15 de ayer, dos hidros extranjeros lanzaron 13 bombas sobre Torredembarra, causando graves heridas a una mujer. A las 15,40 horas de hoy, nuestros cazas han abatido en la costa catalana un hidro extranjero que ametrallaba dos veleros."

ORDENES MILITARES

BARCELONA 5.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica una circular disponiendo quede disuelta la Subsecretaría de la Guardia del Ejército de tierra de Castellón y se haga entrega de sus operaciones y archivos a la Subpagaduría de Valencia en el término de un mes.

Resolviendo que el teniente coronel de Infantería D. José Sánchez Gómez, en situación de reemplazo provisional, cause baja en el Ejército con pérdida de todos sus derechos por hallarse clasificado como desahogado.

Idem que el coronel de Infantería D. Jesús Pérez Salas y el teniente coronel de la misma arma del cuadro al servicio del Estado Mayor D. Alejandro Sánchez Juan Colomer pasan destinados a las órdenes del general jefe del Grupo de Ejércitos de la zona catalana.

Concediendo al teniente coronel de Intendencia del arma de Aviación D. José María Labrador la pensión de la cruz de la extinguida Orden de San Hermenegildo. (Febus.)

Aconsejábamos estos días a nuestros combatientes una vigilancia sostenida y permanente. El enemigo—decíamos—, desconcertado por las acciones ofensivas de nuestro Ejército, acecha y tantea. Su táctica de tanteo son los golpes de mano. Hace unos tanteos en Peguerinos y en el sector de la Casa de Campo. Persigue informarse de nuestros dispositivos, fuerzas y cuantos datos puedan hablarle de nuestros puntos vulnerables. Esto nos dice que no íbamos equivocados al aconsejar a todos vigilancia. Y esto nos lleva a reiterar nuestra exigencia. Atención y vigilancia. Atención a los manejos del enemigo. Vigilancia permanente. El descuido, el abandono y la confianza no nos están permitidos. Se confunden con la traición. Hay que permanecer siempre despiertos y vigilantes para sorprender los movimientos del enemigo.

Nuestra gloriosa derriba cuatro Fiat y un hidro de nacionalidad italiana

BARCELONA 5 (12 n.)—La aviación republicana realizó esta tarde una nueva hazaña en combate sostenido contra la flota aérea italoalemana que opera en los frentes y que en la retaguardia se dedica a asesinar mujeres y niños. En el sector Gendesa-Cherta, la Gloriosa derribó cuatro Fiat, y en la zona de la costa, un hidro, también de nacionalidad italiana. (Febus.)



¡El fascismo responde así a nuestros triunfos! ¡Guerra al crimen y a la barbarie!

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

EL PASO DEL EBRO

SU SIGNIFICACION Y SUS CONSECUENCIAS

BARCELONA 5.—El "Boletín Oficial del Estado Mayor del Ejército de Tierra" publica un artículo titulado "La situación actual. El paso del Ebro. Su significación y sus consecuencias", en el que se dice, entre otras cosas:

"Cuando escribimos estos comentarios, ha terminado la primera parte de la vasta y trascendental operación imaginada por el mando republicano para responder ofensivamente al gigantesco esfuerzo que venía realizando en Levante el enemigo, invasor de España. Este se obstinaba en llevar adelante su maniobra, enderezada a la ocupación de Sagunto y Valencia, y para ello había acumulado enorme cantidad de material alemán e italiano, y transportaba a primera línea la casi totalidad de las tropas italianas traídas a España. Además, con los fines de invasión territorial y económica, y también para obligarnos a desguarnecer o debilitar los sectores centrales, había montado en Extremadura una operación de gran estilo, confiada a los generales Saliquet y Queipo de Llano. La última fase de la batalla de Levante comenzó en Sarrión. En un frente reducido alinearon los franquistas y auxiliares una verdadera nube de baterías, cañones de diversos calibres, tanques y aviones italianos. Bajo el amparo de tan formidables elementos mecánicos de destrucción, las divisiones italianas, reforzadas por otras marroquitas, lograron avanzar fácilmente por la carretera de Tuelva a Sagunto. Nuestra línea cedió sin romperse. Cedimos ante la presión; pero este retroceso no fue jamás derrota. Eramos como el esgrimidor que da pasos atrás, presentando la punta de su arma al adversario. El repliegue, lento, calculado, metódico, apoyado por vigorosos contraataques, nos permitió evacuar sin pérdidas el saliente de Mora de Rubielos, y ocupar nuevas posiciones preparadas de antemano, y que cubrían el camino de Segorbe a Sagunto.

Ha sido en término de Viver donde ha hecho crisis la formidable batalla. Nuestra resistencia indomable paralizó al contrario, que sufrió pérdidas enormes.

Hubo, en fin, una "lipsis", que una radio de Zaragoza explicó de modo poco satisfactorio, y en este momento trecentista, es cuando nuestro Ejército arroja a la empresa arriesgada, audaz, compleja y difícilísima de cruzar el Ebro y romper el frente faccioso en su orilla occidental. Examinemos ahora los resultados alcanzados: En primer lugar, se ha impuesto al enemigo una profunda variación en sus planes; se le ha hecho detener indefinidamente su marcha sobre Sagunto y Valencia, obligándolo a llevar al Ebro unidades de reserva ya desgastadas en la pugna de Levante; se ha inferido sobre la moral de sus tropas y de su retaguardia la duda en su confianza y seguridad en el propio valor y esfuerzos de nuestros soldados, mandos y oficiales.

En la madrugada del lunes 25 de julio, día en que la España franquista celebraba en Compostela y Valladolid la fiesta del Apóstol Santiago, el Ejército de la República pasó el Ebro por varios puntos, entre su desembocadura y Moquinosa. En unos parajes no hubo resistencia alguna; en otros, vino forzado a empeñar combate; pero al mediodía, muchos miles de hombres y considerable material estaban en la otra margen del río, y eran acogidos con tensa y conmovedora

algría por los vecindarios ribereños. Mortal sintonía éste para la retaguardia de Franco.

El enemigo reaccionó, sobre todo con su aviación. Todas sus escuadrillas acudieron de los aeródromos aragoneses, y del frente levantino intentaron una acción de aplastamiento. Fracasaron, porque nuestros soldados no se dejaron impresionar. Cuando un puente sufre daños es reparado con rapidez.

Los batallones, una vez en la otra orilla, se formaban y se dirigían hacia los objetivos señalados por el mando. No hubo confusión ni desorden. Todas las unidades rivalizaron en disciplina y sangre fría. Durante muchas horas no se hicieron notar los aviones italianos, que regulan las operaciones. Estas tuvieron la característica singular de un duelo formidable entre la infantería y la aviación, y aquella, apoyada por la artillería antiaérea, concluyó por imponerse y obtener los resultados tácticos y estratégicos que sus jefes consideraban indispensables.

Al día siguiente el adversario reaccionó de nuevo con sus centenares de aviones; pero también recurriendo a medios de otro orden que ya nosotros empleamos en los trágicos días de octubre de 1936. Volvió a fracasar. El Ebro dejó de ser un obstáculo para nuestro Ejército. Se ocuparon en una zona larga y honda pueblos y montes, valles y masías. Se hicieron muchos prisioneros (unos 5.000 cuando redactamos estas impresiones), y se conquistó muy importante material, en el que figuraban unas baterías de respetable calibre. En suma: se pusieron los jalones de las nuevas ofensivas de un modo firme y con arreglo a planes estudiados largamente. El enemigo reaccionará con furia; lo sabemos y lo esperamos. Pero la realidad es que sus proyectos han sufrido un golpe tremendo. Contaban, jactanciosamente, con nuestra debilidad, que consideraban permanente. Jamás podrían imaginarse que posiciones tan magníficamente protegidas por el cauce del Ebro podían ser atacadas. Pero no contaban con que el valor y la capacidad de nuestros soldados alcanzan proporciones inusitadas cuando están en peligro las libertades de la patria. Su desengaño ha sido cruel y no pecamos de optimistas si decimos que nos esperan otras acciones no menos gloriosas. (Febus.)

Adhesión al Congreso Mundial de la Juventud

VALENCIA 5.—Alberto Barral, comandante de Cuerpo de Ejército, ha enviado un telegrama de adhesión al Congreso Mundial de la Juventud, deseando que en esta asamblea se evite un golpe decisivo al fascismo internacional. (Febus.)

DONATIVOS PARA GUERRA

Se ha recibido en esta Jefatura la suma de 17.500 pesetas donativo de los campesinos de Buñrago, de acuerdo con el Consejo Municipal del pueblo, para gastos de guerra.

En nombre de este Ejército, y en el mio propio, doy las más expresivas gracias por tan generoso acto.

Puesto de mando, 4 de agosto de 1938.—El coronel jefe, Segura mundo Casado.

"Vengo satisfechísimo de la forma en que se han llevado a cabo las operaciones en el sector de Albarracín. Todos los objetivos señalados han sido alcanzados con una precisión absoluta, a pesar de las dificultades del terreno que, como ustedes saben, en aquellos lugares es casi todo montañoso. Merece destacarse la moral de nuestros soldados, que han sabido obedecer ciegamente las órdenes dadas, haciendo un verdadero derroche de maestría en el arte de guerrear, y la de los mandos, que en todo momento han estado en sus puestos vigilando la marcha de las operaciones y apoyando con sus conocimientos técnicos el logro de lo que se buscaba".- CASADO

¡Por una Valencia inexpugnable!

Bajo la presidencia del general Miaja, las autoridades de Valencia estudian importantes problemas

VALENCIA 5.—Bajo la presidencia del general Miaja, se han celebrado varias reuniones, a las que han asistido las autoridades civiles de Valencia y representaciones del Frente Popular. Se trató, en primer término, de la situación del abastecimiento de la capital levantina. Con el fin de resolver determinado aspecto de dicha cuestión de abastos, el general Miaja ordenó la movilización inmediata de cuantos medios de transporte estaban a su alcance,

consiguiendo así resolver el problema de manera satisfactoria para el vecindario.

Se abordó igualmente el problema de las fortificaciones, y se adoptaron medidas concretas para terminar las obras en marcha, con el fin de que la ciudad de Valencia se convierta en una plaza inexpugnable.

A una de estas reuniones asistió también el subdirector general de seguridad, Sr. Morales. (Febus.)

MIRANDO AL FUTURO

Juan Peiró analiza los problemas vitales de los momentos actuales

BARCELONA 5.—En el salón de actos del partido sindicalista dió una conferencia el ex ministro de la C. N. T. Juan Peiró sobre el tema "Mirando al futuro".

La disertación fué altamente elocuente e interesante

como resumen de la libertad individual. Mostró su admiración por el reciente discurso del jefe del Estado, del cual dijo que fué magnífico, como todos los suyos.

También será preciso hacer una revisión de las fortunas, y aprovechar éstas para reconstruir la nación, pues hay que evitar que la guerra enriquezca a nadie. (Febus.)



JUAN PEIRO.

ex ministro de Industria y Comercio, que ha pronunciado una interesante conferencia.

Fue duramente al fascismo, e hizo una interesante exposición sobre organización del trabajo y de la economía después de la guerra. Se mostró partidario de la socialización de las industrias, pero intervencionista por el Estado; mas dirigidas y administradas por los obreros. También defendió la electrificación del país, mediante la implantación de la red nacional, cosa que considera como una industria básica.

Condenó la colectivización de tipo personal, así como los repartos indebidos de beneficios, que, a su juicio, deben servir para enjugar el déficit de las industrias arruinadas o destruidas por la guerra. En estos repartos debe intervenir también el Estado.

En cuanto al orden político futuro, se mostró partidario de una República federal, de tipo socialista, de absoluta libertad, y que debe empezar por los Municipios.

UN COMENTARIO DEL ORGANISMO LABORISTA

Los países invasores, violando descaradamente los compromisos internacionales, siguen enviando material de guerra al enemigo

LONDRES 5.—Refiriéndose a la retirada de voluntarios, el redactor diplomático del "Daily Herald" escribe: "A la altura a que ha llegado la guerra de España, los voluntarios tienen una importancia que ya no es primordial. Lo importante es detener la entrada de material de guerra en las zonas nominalmente nacionalistas. Yo tengo delante de mí un resumen de las informaciones de los tres últimos meses, que posee el Gobierno español. He aquí, escogido al azar, el informe de dos días: el 17 de junio, el vapor mercante "Tripolino" desembarca doce ametralladoras pesadas en el puerto de Larache. El mismo día, el vapor español "Plaustra" desembarca cinco cañones de gran calibre en el puerto de Huelva. El 18 de junio, el vapor alemán "Aquilas" desembarca 25 tanques Krupp, dos baterías Krupp de tiro rápido, una batería de cañones antiaéreos, 30 motores de aviación Junker, así como piezas sueltas, y 300 toneladas de bombas y obuses.

Continúan ustedes así semana tras semana—sigue escribiendo el redactor diplomático del "Daily Herald"—, y se llegará a un total

formidable. El número de los aviones alemanes en España se estima actualmente en 870: 220 aviones de bombardeo, 450 de reconocimiento y de caza. Al lado de estas cifras, la de los voluntarios de Infantería importa poco. (Agencia España.)

HEROES DE ESPAÑA

Entierro del teniente torpedista José Cortázar Zaballa

BARCELONA 5 (2 t).—Se ha verificado el entierro del teniente torpedista José Cortázar Zaballa, muerto la madrugada última a consecuencia de una angina de pecho.

En la presidencia formaron el doctor Negrín, el secretario general del ministerio de Defensa Nacional, Zugazagotín; los subsecretarios de Marina y Armamento; el jefe del Estado Mayor de Marina, Pedro Prado, y el ex ministro Indalecio Prieto.

El presidente Negrín encargó al subsecretario de Marina le haga una propuesta en consecuencia con los méritos del teniente Cortázar, pues para los efectos de su póstumo ascenso se le considera como muerto en actos de servicio. (Febus.)

Entrega de una bandera a la 11.ª Compañía de Panificación

VALENCIA 5.—En Alcoira se ha celebrado el acto de la entrega de una bandera a la 11.ª Compañía de Panificación. Asistieron las autoridades y se pronunciaron discursos. (Febus.)



EAJ101. Zaragoza. "SORIA.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que se hallan muy adelantados los trabajos para la construcción de un altar en una de las iglesias de la ciudad en homenaje al general Moscardó y los demás héroes del Alcázar. Dicho altar se inaugurará el día 17 del próximo septiembre, fecha del aniversario de la liberación del Alcázar, y parece muy probable que a la ceremonia asistirá el general Moscardó."

Si los partidarios de Hitler le han hecho dios, ¿por qué no iban los de Franco a poder hacer santos a sus generales?... Nadie negará que constituye una verdadera iniciativa, una sin par originalidad, ésta de dedicar un altar en una iglesia a un bizarro de Infantería.

Nosotros, lo único que tememos es que el santo patrono de Soria, San Saturio, se querelle por competencia ilícita contra San Moscardó. O que se querelle en su nombre el distinguido clérigo que administra sus cepillos. No sería el primer caso en la historia de la picardía clerical española.

Hace años apareció inopinadamente en una iglesia madrileña un nuevo altar, en cuyo centro se alzaba, gallarda, magnífica, la estatua prolicromada de un guerrero romano, de bellas facciones, de fuertes músculos, de singular arrogancia. El suceso discursió rápidamente de boca en boca femeninas. Jovenitas, jemonas, menopáusicas no resignadas, comchataban: "¡Qué protobidad de hombre! ¡Qué santo más guapo! Y qué nombre más original: San Expedito. Debe de llamarse así por la rapidez con que realiza los milagros..."

Ignoramos si el santo realizaba con rapidez los milagros que las beatas le pedían; pero lo que no cabe duda es que con inusitada rapidez se fué extendiendo por todo Madrid su fama, y la iglesia de San Luis, que estaba poco menos que abandonada por las devotas, se puso de moda, y mañana y tarde se atestaba de abigarradas clientela femenina, que tras de su petición a San Expedito le dejaba el óbolo de su ofrenda.

El párroco de San Luis se frota las manos de gusto; el negocio, verdaderamente espléndido, iba viento en popa. Pero no contaba con la huésped... Y la huésped...

los curas de otras iglesias, que perjudicados en sus intereses de explotación de otros negocios milagreros dieron en querer averiguar qué santo era aquel de cuyo nombre y noticia no habla el mejor rastro en el Santoral. Reunieron primero al obispo, después al cardenal privado, más tarde al nuncio de Su Santidad, quien escribió a Roma antes de tomar cartas en el asunto. La réplica romana fué contundente. San Expedito no había existido jamás. Se trataba de un bonito camelo reclamo, ideado para su particular reclamo por el párroco de San Luis. Luego se supo que la estatua adquirida por el clérigo en el Rastro, y traída a España hace centenares de años, representaba a un bizarro y famoso soldado romano, que de santo no tenía nada precisamente, y cuya religión fué siempre la pagana. ¿Aceptaré el cura párroco de San Saturio la santidad de este otro bizarro San Moscardó?...

Una bandera italiana cogida al enemigo que los combatientes envían a Cultura Popular

VALENCIA 5.—Los combatientes de una brigada han enviado a Cultura Popular una bandera italiana cogida al enemigo en Cerro Cruz el día 20 de junio último. La bandera será expuesta en el Ateneo Popular. (Febus.)

Almería envía cuatro camiones con material de fortificación

VALENCIA 5.—Reunido el Frente Popular provincial, se acordó asistir a la entrega de una bandera a una división del frente de Levante.

Se dió cuenta de una comunicación del frente Popular de Almería anunciando el envío de cuatro camiones con material de fortificación. (Febus.)

¡ESO ES EL FASCISMO!

EL CONSEJO DE TRINCHERA

El Ejército amigo, repetidas veces lo hemos dicho, carece del sentido más elemental de la dignidad humana, necesario en todas las instituciones sociales. El valor humano no tiene para ellos el menor sentido. Son el terror y los procedimientos más crueles la característica de su conducta. Vamos a comentar con brevedad uno de sus procedimientos de justicia militar. Los datos que ofrecemos son absolutamente verídicos, y los tomamos de instrucciones reservadas cogidas al enemigo.

La justicia militar fascista tiene lo que llaman Consejo de trinchera. Este Consejo de trinchera es el que juzga los delitos de desertión, falta de disciplina y cuantos casos se hallan penados por el Código. Este Consejo está formado por un capitán y dos oficiales de la unidad a que pertenece el acusado, nombrando también, si es posible, dos oficiales más, uno para mantener la presencia y otro para la defensa, todos ellos de la misma unidad que

el acusado. Este es el procedimiento. ¿Qué garantías de imparcialidad y de justicia pueden ser las de este Consejo? ¿Es posible admitir que los oficiales de la misma unidad que el acusado puedan proceder con la serenidad de espíritu, desprovistos de todo interés, y con la objetividad y justicia que deben caracterizar toda administración de justicia? Se pone la vida de los que delinquen en manos de gentes predisuestas ya de antemano al rencor y al castigo. Procedimiento más bárbaro, cruel, injusto e inhumano: procedimiento más pueril y más criminal no se puede admitir. No sólo no ofrece garantías a los acusados, sino que les da la seguridad de un castigo inmediato, sin pasar los motivos de solución o atenuación. Lo damos a conocer para que los combatientes posean un dato más de la ferocidad, injusticia y del desprecio a la vida humana, que caracterizan la "justicia" de los escuadrones de España y de su librería.

El Japón prefiere que hablen los diplomáticos a que sigan hablando las armas

EL CONFLICTO RUsoJAPONES

El embajador japonés propone a Litvinof el cese de hostilidades y la discusión del problema fronterizo

LITVINOF MANTIENE ENERGICAMENTE LA RAZON QUE ASISTE A LA U. R. S. S.

MOSCU 5.—La conferencia del embajador del Japón con el comisario de Negocios Extranjeros, Litvinof, ha durado cerca de una hora.

El Sr. Shigemitsu informó a Litvinof que el Gobierno japonés estaba dispuesto a resolver el conflicto de la región del lago Kassan pacíficamente, como si se tratara de un "incidente" local.

Conforme a las instrucciones recibidas por su Gobierno, el embajador propuso la suspensión de hostilidades por ambas partes y llevar la cuestión al terreno diplomático.

Se asegura que Litvinof ha contestado en sentido favorable, haciendo constar que la U. R. S. S. no ha provocado a nadie, y que

retirará sus tropas si el Japón hace otro tanto. Agregó Litvinof, según se dice, que las pacíficas intenciones del Gobierno japonés no estaban de acuerdo con los actos militares que han provocado los elementos nipones militaristas, que han dado origen al incidente. Añadió además que el Gobierno japonés debe garantizar el trazado de la frontera soviética, definido por el Tratado de 1886.

El embajador japonés manifestó que no entraba en su propósito comenzar una discusión sobre el asunto del trazado de la frontera respecto al cual debe hablar su Gobierno. Añadió que se había recibido en Tokio por vez primera el mapa, completamente gráfico, de dicho Tratado, y el Japón esta-

ba dispuesto a reanudar las conversaciones relativas a la fijación de las fronteras mediante una institución o una Comisión mixta; pero insiste sobre todo en la inmediata necesidad de que terminen los combates, restableciéndose la situación anterior al incidente.

Litvinof mantuvo la proposición expuesta anteriormente, aunque sin rechazar la propuesta del emisario japonés, pero a condición de que se reconstituya la frontera, colocándose las señales donde estaban, sin la menor rectificación de la misma.

Con respecto al caso de la acción militar, el comisario de Negocios del Pueblo se atuvo a que sea evacuado el territorio ilegalmente ocupado. (Fabra.)

La posición rusa causa buena impresión en los medios japoneses

TOKIO 5.—La contestación de Litvinof a las proposiciones japonesas de cesación de hostilidades se interpreta en los círculos nipones bastante satisfactoriamente, aunque declaran que todavía existen serias discrepancias entre ambas partes. (Fabra.)

TOKIO 5.—En los círculos autorizados nipones se declara que la contestación soviética a las proposiciones japonesas de ayer "se considerara aceptable en su conjunto". (Fabra.)

Roosevelt sigue el incidente con interés, pero no hace comentarios

PANAMA 5.—El presidente Roosevelt, al recibir a los periodistas de Panamá, se ha negado a hacer comentario alguno en relación con los incidentes fronterizos ruso-japoneses, limitándose a manifestar que seguía con la mayor atención el desarrollo de los acontecimientos en dicha región.

El presidente regresará a los Estados Unidos el día 9. (Fabra.)

León Blum señala la gravedad para Europa en caso de continuar el conflicto

PARIS 5.—Los periódicos comentan la evolución del incidente ruso-japonés.

León Blum escribe en "Le Peuple":

"Nadie tiene derecho a desechar la hipótesis de que Alemania o Hitler, para obedecer a la letra o al espíritu de alianza con el Japón, tendría que prestar a los nipones un apoyo armado, atacando a los Soviets en el frente europeo, mientras que los Soviets tendrían que luchar con el Japón en el frente asiático. Ello haría obligatoria la puesta en vigor del Pacto franco-soviético. Francia estaría comprometida en la lucha. Hay otra hipótesis: Alemania, considerando a los Soviets absorbidos y neutralizados en Asia, aprovecharía

LAS OPERACIONES DE LAS FUERZAS DEL CENTRO

La gesta militar de Albarracín causa gran admiración en el Extranjero

PARIS 5.—Los corresponsales extranjeros siguen dando cuenta de las operaciones que realizan las fuerzas republicanas, tanto en el Este como en la sierra de Albarracín. El redactor de Havas dice: "Ha continuado con pleno éxito el empuje de las fuerzas republicanas en el sector de Albarracín, al oeste de Teruel. Los republicanos han realizado un nuevo avance, conquistando nuevas posiciones al pie de la Muela de San Juan; prosiguiendo su marcha, han conquistado posiciones desde las cuales dominan todo el valle del Guadaviar, y actualmente amenazan ya Noguera. Para hacer frente a este empuje el enemigo, que ha comprendido que la amenaza es seria, ha tenido que enviar con toda urgencia a dicho sector fuerzas que se ha visto obligado a sacar de otros frentes." (Fabra.)

ria el momento para emplear en el asunto checoslovaco la mano fuerte. En este caso, Francia, también cumpliendo el Pacto que la une a los checoslovacos, se hallaría en la lucha." (Fabra.)

En todo el pueblo ruso se ha operado una formidable reacción patriótica

MOSCU 5.—La opinión soviética se muestra satisfecha por el resultado de las conversaciones sostenidas ayer por Litvinof y el embajador japonés por la actitud adoptada por el comisario del Pueblo en Negocios Extranjeros.

Se hace resaltar que la cesación de las hostilidades está condicionada a una retirada de las tropas japonesas de las posiciones que ilegítimamente ocuparon, y que tal vez a estas horas hayan sido ya evacuadas.

Los periódicos no hacen comentarios para no dificultar la acción del Gobierno; pero publican numerosas resoluciones aprobadas en reuniones celebradas por obreros, campesinos, soldados, etc., pidiendo de relieve su fidelidad al Gobierno y la voluntad de defender la patria socialista.

Es evidente que un amplio sentimiento patriótico se ha adueñado estos días del espíritu del pueblo ruso, y son muchísimos los trabajadores que pidieron desde el primer momento ser enviados al lugar del incidente para defender la patria. (Fabra.)



ROOSEVELT, el dinámico presidente de los Estados Unidos, no ha querido opinar sobre el conflicto ruso-japonés. Ahora, que hay silencios muy elocuentes

¡ESE ES EL CAMINO DEL PROLETARIADO

Los tripulantes de un barco noruego se niegan a marchar a un puerto fascioso

OPORTO 5.—La tripulación del barco mercante noruego "Loh", que había descargado carbón en este puerto, se reunió ayer cuando el capitán del barco dió orden de zarpar para Huelva.

Los tripulantes se negaron a marchar a dicho puerto fascioso por solidaridad con sus compañeros trabajadores republicanos de España, y protesta contra los bombardeos de que son objeto los barcos extranjeros por la aviación italoalemana al servicio de Franco.

Suponen además los tripulantes que en dicho barco se lleva contrabando de guerra para los rebeldes.

Cuatro tripulantes han quedado detenidos a bordo, después de intervenir los policías portugueses. (Fabra.)

En un crucero italiano, anclado en Mallorca, se produce una gran explosión

EL INCIDENTE OCURRIÓ CUANDO IBA A REALIZAR UNA "CORTA MISIÓN"

PARIS 5.—Noticias recibidas de la España rebelde dan cuenta de que esta mañana se produjo una violentísima explosión en el crucero italiano "Quarto", actualmente fondeado en Pollensa (Mallorca). Las primeras noticias dicen que la explosión se produjo en una

de las calderas del barco, que ha sufrido daños de consideración. Quince tripulantes resultaron muertos, y otros veinte, heridos de gravedad.

Se desconocen las causas de la explosión, pero en la isla circula el rumor de que se trata de un

acto de sabotaje, y que las "autoridades militares españolas de la isla" han abierto una información, después de expresar su sentimiento al comandante del buque italiano.

Los tripulantes heridos han sido conducidos al Hospital Militar de la isla. (Fabra.)

DETALLES DEL ACCIDENTE

ROMA 5.—Se ha facilitado un comunicado oficial dando cuenta de la explosión ocurrida a bordo del crucero italiano "Quarto". Dice, entre otras cosas: "El incidente se ha producido por haber hecho explosión una caldera, y ocurrió en el crítico momento en que el navío se disponía a zarpar del puerto de Pollensa para realizar una "corta misión". Siete tripulantes quedaron muertos en el acto. Otros ocho han fallecido en el Hospital Militar de Palma de Mallorca, y otros veinte están hospitalizados en dicho establecimiento por padecer heridas graves. Entre los muertos figuran varios suboficiales. (Fabra.)

Beck no cree en el porvenir de la Sociedad de Naciones

OSLO 5.—El ministro de Negocios Extranjeros polaco, Beck, ha estado de Oslo, en donde realizó una visita oficial, que duró tres días.

Hablando con los periodistas, expresó su satisfacción por haber comprobado que la posición de Noruega en relación con la Sociedad de Naciones era semejante a la de Polonia.

Expresó muchas dudas sobre el porvenir del organismo ginebrino, y dijo que aun llevando a cabo una reorganización de la Sociedad de Naciones, el porvenir de ésta será bastante dudoso. (Fabra.)

La bancarrota del nazismo

Las exportaciones alemanas son menores cada año

BUDAPEST 4.—Según informaciones llegadas a esta capital, la situación del comercio exterior de Alemania es desalentadora.

El periódico oficial húngaro "Mester Loid" dice que si la pro-

va prosperidad económica mundial no viene en ayuda del tercer Reich, el Gobierno se verá obligado a restringir enormemente las importaciones, adaptándolas a las exportaciones alemanas, que disminuyen de año en año. (Fabra.)



LA ACCION DE LOS OBREROS DEL TRASPORTE

chos su simpatía por la causa española. La noticia venida desde Portugal sobre la gesta de unos marinos noruegos se ha repetido anteriormente en Marsella, Liverpool, El Havre y otros grandes centros marítimos. La Federación Internacional del Transporte, desde el primer momento de nuestra guerra, dió tajantes órdenes de boicot a los barcos que comerciasen con puertos fasciosos. Las órdenes han sido cumplidas, teniendo en cuenta las condiciones de lucha por los obreros marítimos, en la medida que les ha sido posible. El caso del buque noruego es ejemplar y magnífico. Revela hasta qué punto nuestra causa es sentida en el corazón del proletariado internacional. Pero, además, acciones como ésta son las que deben realizar los obreros organizados. El boicot al fascismo es más eficaz que una docena de discursos.

ALEMANIA, CAMINO DE LA BANCARROTA ECONOMICA

datos informativos sobre la situación económica del "paraíso" hitlerista. Alemania es un país que arrastra desde hace tiempo una grave deuda interior. Esta deuda se ha visto aumentada desde la implantación del Tercer Reich en unos treinta y seis mil millones de marcos. Pero como dato significativo de la pobreza del Estado "nazi", basta decir que el 38 por 100 de los ingresos del pueblo es absorbido por él a costa de impuestos y gravámenes de todas clases.

Estos datos evidencian que el corporativismo fascista, torpe imitación a la inversa de la economía marxista dirigida, conduce a la miseria del pueblo. La economía fascista no resuelve el problema del capitalismo. El capitalismo, a su vez, no evita las necesidades de la clase obrera ni el eterno problema de la lucha de clases. Ni tampoco el predominio del Estado como expresión coactiva de la clase dominante, que en Alemania, como en el resto del mundo—excepto el caso excepcional de Rusia—no es otra que el capitalismo. La decadencia económica de Alemania no es sólo una consecuencia lógica de la organización capitalista, sino también el inexorable determinismo del proceso de la organización fascista.

Alemania comienza a sentir la pavorosa perspectiva de un futuro trágico. Sólo le espera un dilema igual de atroz: o el hambre o la guerra. Esto es, después de todo, el sino de los países fascistas. Hacia, al cabo de ya largos años de dominio totalitario, no ve satisfecha su hambre de pan. No es cuestión, pues, de un determinado país. Es cuestión del sistema que gobierna.